

协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),对全过程人民民主制度体系作出重要部署,提出健全全过程民主机制的重要举措。我们要深刻认识全面发展协商民主的重要意义,牢牢把握健全协商民主机制的任务要求,切实加强协商民主制度建设,推动协商民主彰显优势、发挥更大效能。

## 协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和优势

社会主义协商民主是中国共产党团结带领人民在实践、建设、改革长期实践中创造和发展的重要民主形式,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把协商民主摆在全过程人民民主、全面建设社会主义现代化国家学定位,全面推进社会主义协商民主,取得了丰硕成果、制度成果、实践成果。

习近平总书记高度重视发展社会主义协商民主,围绕发展协商民主作出重要论述,提出一系列具有理论性、实践引领性、实践指导性的新思想新观点新论断新要求。比如,提出社会主义协商民主在我国有根、有基础、有生命力,是中国共产党人和中国人民的伟大创举,协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党领导人民有效治理国家、保证人民当家作主的重要制度设计,是党的群众路线在政治领域的重要体现,是实践全过程人民民主的重要形式;有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛;协商民主既尊重民主相互补充、相得益彰,共同构成中国社会主义民主政治制度的特点和优势;人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,通过多种形式的协商议政,广泛达成决策和工作的最大共识,广泛畅通各利益要求和诉求进入决策程序的渠道,广泛形成发现问题和错误的机制,广泛形成人民群众参与各层级和治理的机制,广泛凝聚全社会推进改革发展的力量。比如,提出全面发展协商民主,推进协商民主多层次制度化发展,构建程序合理、环节完整的社会主义协商民主体系,统筹推进行政机关协商、人大协商、政党协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商,加强协商民主制度建设,健全协商民主机制。比如,提出坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持和改进党委会同政府、政协制定并组织实施年度协商计划制度,围绕党和国家中心任务,更加精准凝练协商主题,更加深度开展协商议政,高质量进行建言献策,健全发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力的程序机制,运用政协全体会议、专题议政性常务委员会会议、专题协商会、协商座谈会等形式,深入协商议政,加强政治引领,广泛凝聚共识,坚定发展信心,激发奋斗力量。完善民主党派和无党派人士在政协更好发挥作用的机制,支持各民主党派、无党派人士在政协参与国家方针政策和地方重要举措的讨论协商。完善政协专门委员会联系界别工作机制,发挥界别优势作用和专委会基础性作用,推动各专委会委员和所联系界别委员发挥主体作用、积极建言献策。

加强人民政协反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设。贯彻以人民为中心的发展思想,坚持人民政协为人民,把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为协商议政的重要着力点。健全社会民意表达和汇集分析机制,聚焦经济社会发展重大问题和人民群众急难愁盼问题汇集反映社情民意,为党和政府决策提供参考。完善政协委员联系界别群众制度机制,深入做好思想引领、听取意见、反映要求、凝聚共识、增进团结、汇聚力量的工作。发挥政协委员履行“服务为民”活动平台作用,引导政协委员立足岗位实际、发挥专长优势为群众办实事、解难题。

完善人民政协民主监督机制。准确把握人民政协民主监督性质定位,发挥协商式监督优势和作用,重点围绕贯彻落实党和国家重大方针政策和重大决策部署情况开展民主监督。完善人民政协民主监督的组织领导、权益保障、知情反馈、沟通协调机制,提高民主监督工作水平。

# 健全协商民主机制

和推动社会主义协商民主广泛开展,呈现出协商内容更加丰富、协商形式更加多样、协商渠道更加拓展的生动局面,显示出旺盛生命力和巨大优越性。协商民主已经深深嵌入我国社会主义民主政治全过程,在密切党同人民群众联系、促进科学决策民主决策、广泛凝聚社会共识等方面发挥了重要作用。新征程上,中国式现代化全面推进,更加需要健全全过程人民民主制度体系、充分发挥社会主义协商民主独特优势和重要作用,更好为全面建设社会主义现代化国家凝聚智慧和力量。

## 发挥人民政协专门协商机构作用

人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。《决定》对发挥人民政协作为专门协商机构作用作出新的部署。要落实《决定》精神,完善人民政协专门协商机构制度,把协商民主贯穿政治协商、民主监督、参政议政全过程,不断提高人民政协协商民主制度化、规范化、程序化水平。

健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制。坚持和完善党委会同政府、政协制定并组织实施年度协商计划制度,围绕党和国家中心任务,更加精准凝练协商主题,更加深度开展协商议政,高质量进行建言献策,健全发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力的程序机制,运用政协全体会议、专题议政性常务委员会会议、专题协商会、协商座谈会等形式,深入协商议政,加强政治引领,广泛凝聚共识,坚定发展信心,激发奋斗力量。完善民主党派和无党派人士在政协更好发挥作用的机制,支持各民主党派、无党派人士在政协参与国家方针政策和地方重要举措的讨论协商。完善政协专门委员会联系界别工作机制,发挥界别优势作用和专委会基础性作用,推动各专委会委员和所联系界别委员发挥主体作用、积极建言献策。

加强人民政协反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设。贯彻以人民为中心的发展思想,坚持人民政协为人民,把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为协商议政的重要着力点。健全社会民意表达和汇集分析机制,聚焦经济社会发展重大问题和人民群众急难愁盼问题汇集反映社情民意,为党和政府决策提供参考。完善政协委员联系界别群众制度机制,深入做好思想引领、听取意见、反映要求、凝聚共识、增进团结、汇聚力量的工作。发挥政协委员履行“服务为民”活动平台作用,引导政协委员立足岗位实际、发挥专长优势为群众办实事、解难题。

健全协商于决策之前和决策实施之中的落实机制。坚持协商于决策之前和决策实施之中的原则,对明确规定需要协商的事项必须经协商后提交决策实施,通过充分协商交流、开展民主监督、宣传党和国家政策法规,深化思想沟通,广集良策促进决策优化,广聚共识推动决策实施。健全知情明政机

制,通过邀请参加有关重要会议、参加视察考察调研、检查督导工作、建立定期通报情况制度、提供协商材料、组织专题报告会等,增强协商精准性和实效性。健全决策咨询制度,完善重大决策前的民主听证会、恳谈会、民主评议等,完善基于互联网平台构建公众与决策方的对话机制,通过吸纳社会公众特别是利益相关者参与决策,吸收专家学者、智库机构进行决策咨询,使决策和工作更好顺乎民意、合乎实际。

完善协商成果采纳、落实、反馈机制。规范和拓宽协商成果报送渠道,对协商的主要内容、重要共识、意见建议,做好汇总、分析、精选、报送工作。建立完善协商研究吸纳和转化运用机制,各级党委和政府及有关部门要重视协商意见研究办理,重要协商成果可作为决策参考体现到政策举措制定实施之中。建立健全协商成果转化制度,推动协商成果转化转化为工作成效。

## 推动协商民主落到实处

党中央关于全面发展协商民主、健全协商民主的任务要求已经明确,关键在于抓好落实。

坚持党的领导。党的领导是发展社会主义协商民主的根本保证。要深入学习贯彻党中央决策部署和习近平总书记关于全面发展协商民主的重要论述,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,确保协商民主正确政治方向。建立健全党领导协商民主建设的工作制度,把协商民主建设纳入党委总体工作部署和重要日程,统一领导、规划、部署协商民主建设。

坚持协商为民。人民当家作主是社会主义民主的本质特征,全心全意为人民服务、始终代表最广大人民根本利益是我们能够实行和发展协商民主的重要前提和基础。要尊重人民主体地位和首创精神,紧紧依靠人民推进协商民主。按照协商于民、协商为民的要求,协商嵌入到人民依法有效管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务的各项工作中。加强基层协商民主建设,保证人民在日常政治生活中有广泛持续深入参与的权利。

把准协商议题。要坚持围绕中心、服务大局,锚定国式现代化目标任务,聚焦经济建设这一中心工作,质量发展这一首要任务,牢牢把握协商议政的重点发力点。紧扣党中央重大决策部署、国家重大战略需求,集中解决重大现实问题,紧贴社会民生领域重点难点,把协商建言搞好。围绕协商议题,深入调查研究,提高实管用的对策建议,推动协商走深走实。

提高协商能力。要强化协商意识,做到平等协商、商以求同、协以成事。领导干部要带头实践协商民主,掌握协商民主工作的原则、规律、方法,做到广益、从善如流。培育协商民主文化,养成有事好商量、习惯,营造既畅所欲言、各抒己见,又理性有度、合章的协商氛围。

来源:《人民日报》

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 八百里浊漳·美丽的画廊 | 我县综合治理显成效 涓涓清流入浊漳



金秋时节,行走在我的县浊漳河流域各河道边,清澈的水面与堤岸、树木共同勾勒出静谧底色。蓝天之下,野鸭三五成群,岸边觅食、水中嬉戏,俨然一幅美丽的画卷。

自全市“八百里浊漳·美丽的画廊”母亲河生态

综合治理动员会召开以来,我县统筹推进水兴水六要素发力,多方共治,全力推进浊漳河流域生态治理工作,一个个工程项目,一条条扎实举措,绘上“蓝图”逐步变为眼前实景。

可道治理稳根基。陶清河长子县段河道作为我县行洪主要河道之一,其堤防建设对沿线两岸

人口、村庄、耕地的防洪安全起着重要作用。“堤坝加固了,河道清淤了,我们就不用担心汛期被淹了。”南漳镇南漳村村民们看到浊漳河支流陶清河长子县段河道治理带来的变化,个个喜笑颜开。该工程2023年开工,目前已完成堤防(护岸)砌筑2.134km,格宾石笼2.134km,河道清淤疏浚2.3km,约占工程总量的90%。

源头治污护生态。妥善处理生活污水,对于实现水资源可持续利用和水生态保护至关重要。为实现一泓清水入漳河,我县启动了污水处理厂尾水人工湿地净化工程,将污水处理厂尾水引流至一体化泵站,经过潜流人工湿地净化处理后,再一次对其进行深度处理。该工程今年3月开工,总投资9295.77万元,目前潜流主体结构已完65%,一体化泵站止水帷幕施工已完成12%,表流边墙基础开挖已完成,预计2026年3月竣工。

环湖公路助经济。作为国家级湿地公园的精卫湖,清泉淙淙,水系环绕,令人流连忘返。我县依托风景秀美的精卫湖,修建环湖旅游公路,不仅美化了水系环境,也为附近村发展旅游产业开辟了新路径。与此同时,我县加紧推进皇明湖环湖旅游公路建设,用一处处景观通道、生态廊道串联起一幅幅生态画卷,为县域经济发展赋能加码。

“我们以八百里浊漳·美丽的画廊浊漳河全流域生态修复治理为目标,统筹流域水生态、水资源、水安全、水环境、水文化、水经济6要素,分三年实施28个项目,累计投资约27亿元。”县水利局副局长赵长禄表示,实施这些项目,主要是以精卫湖、皇明湖旅游公路为纽带,大力发展水经济,全力提升流域安全,深入挖掘水文化,推进水生态治理。下一步,县水利局将锚定全力打造八百里浊漳·美丽的画廊总目标,加快项目推进,夯实水利基础,推动全县水利事业发展高质量发展。

陈雨彤 李瑞杰



秋爽桂飘香,今朝又重阳。我县碾关街村村民马荣美在10月10日长治市慈善总会第十六届“百名孝星”活动中荣获“孝星楷模”荣誉称号。

从2009年九九重阳节开始,市慈善总会已连续开展了十五届“百名孝星”活动,共选出孝星楷模176名、孝星1696名,这项活动得到了社会各界的广泛好评,取得了良好的社会效益。此次活动中,我县丹朱镇徐亚风、大堡头镇刘霞、慈林镇王爱红、色头镇杨红霞、南漳镇刘书琴、南漳镇赵国华、宋村镇关慧丽、横水中心常香兰、王峪中心王玉堂等9名同志还被评为“孝星”。

“像马荣美这样的媳妇真是不多见,一个人撑起了一个家”,她孝敬公婆,关爱老人的事迹在十里八乡传为佳话,得到了乡里乡亲的交口称赞。2019年,马荣美婆婆突发脑梗住院,她一人奔波于医院和家中,忙前忙后照顾老人,办理医院的各项琐事,令她没想到的是,这次突如其来的疾病让婆婆从此瘫痪在床,生活不能自理。婆婆出院后,她又主动扛起了照顾老人的责任,不辞辛劳照顾老人的生活起居,为老人喂药、喂饭、搬洗身子、换洗衣物,夜间在婆婆床侧搭起临时小床,只为随时能够照看婆婆。为了让婆婆每天生活得舒心健康,只要天气好,马荣美都会带着婆婆外出太阳,与邻居们唠唠家常,呼吸一下新鲜空气。陪伴长情的告白,伺候是最磨人心智的锻炼,日复一日的已经成为马荣美生活的一部分。马荣美在平平淡淡的生活,用爱和温暖诠释着孝心良善的深刻内涵。

“孝星”是我县孝亲敬老群体中的优秀代表,她们令人感动,她们的孝行让家庭温暖,她们诠释了孝